

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XXI

Teruel.—Miércoles 31 de Marzo de 1915

Núm. 2896

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

COLONIA

DE LA

Virgen de la Vega

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primavera, todo el estío. Alamedas, pinas, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucía, calle de las Avellanas, núm. 9, entresuelo.—VALENCIA.

La Escuela de la Cruz

El error hace dos cosas: se apresura y se disuelve—dice Ernesto Hello, el explorador de lo excelsa, el genio que traslada solo a una frase toda la pesadumbre de las montañas, todo el vértigo de los abismos.

Por eso no es popular.

Pero la Escuela de la Cruz, que nació sobre una cumbre sombría y fúnebre, la que, bajada del monte, se corona con púrpura de mártires y lirios de Virgenes como primer holocausto cruento a su Verdad, prosigue su ruta triunfal por entre las catástrofes de la Historia, sin perder un átomo de su primer tesoro, antes bien puliéndole, acrisolándolo, aclarándolo conforme a las exigencias de las épocas en su marcha majestuosa, o por mejor decir, en la marcha de esa inmensa Pirámide...

El eruditísimo Eusebio Cesariense en su egregia Historia eclesiástica dice: La Verdad se va consolidando continuamente y, andando el tiempo su luz es más esplendorosa.

No hay suplicio que no se haya inventado contra ella, ni ultraje que no se le haya escupido, ni mofa que le hayan encajado como guiñapo de burla...

Y Ella, la sola, la única, vé nacer y morir, alzarse y caer, revolverse y pudrirse todas las escuelas, todas las sectas, todos los imperios como resplandores de astros que mueren...

Por eso dice muy bien el sapientísimo Newanan: «si sus larguísimas series de desarrollos fuesen corrupciones, sería este un ejemplo de continuado error tan nuevo, tan inexplicable, tan extraordinario, que fuera un milagro que rivalizara con aquellas manifestaciones del Poder divi-

no que constituyen la evidencia del Cristianismo.

¡Escuela de la Cruz, Escuela eterna de amor y de dicha, de bondad y de justicia; bien estás enclavada en la cruz porque tú, como amigo que siempre ama, tienes abiertos los brazos para todo el que llega...

No hay pena que no consuele ni llaga que no cubra de flores, ni tristeza que no disipe, ni clamor que no escuche, ni conflicto que no solucione...

¡Y solo es el amor! Pero no con el amor manifestando en palabras y pomposos discursos, con los actuales políticos, no con el amor aéreo y platónica de las clases directoras, si no con el amor que es llama que abrasa e inquieta hasta que no se realiza el ansia, que es impulso que punza hasta que no se trabaja, que es quemazón que desasosiega y fiebre que agita hasta que no se triunfa, hasta que no se llega a la cumbre—si es menester—del sacrificio.

Amor que nos lleva a los niños que se ensucian en el fango, a los pobres que mueren de hambre, a los infelices que claman por la justicia; amor que nos aparta de la molición, de la pasividad, de la inercia, de la indiferencia, para empujarnos a la lucha...

Así obró Cristo y así lo predicó y como su vida era la Verdad, sus palabras y sus obras fueron la armonía, la solidez, la eterna duración de su Escuela.

Que por admirable que son sus sermones, si a ellos no hubiera correspondido su vida, en polvo de olvido quedara su Escuela de la Cruz como las infinitas que, sobre la estupidez de los hombres, ha levantado el orgullo de los sabios.

No brotan las energías potentes del fondo-hueco de las palabras, sino del horno de la fé, que es la resultante maravillosa y fuerte de la vida en las obras...

Cristo habló y como habló vivió y murió... No hay palabras que se lleva el viento... Todo el mundo habla... ¡hay obras, hay vida!

Por eso su Escuela permanecerá a través de los siglos, fecunda, sólida, radiante de esplendorosa magnificencia, como nímbo de soles...

Y nosotros que hablamos bien y pensamos mejor, nosotros que inundamos de libros buenos la sociedad y morimos con frases santas y saludables y bellas, pero que no ajustamos las obras, ¡la vida, a nuestras palabras... vemos que nuestra Escuela, en sí noble y santa y pura, desfallece y muere como una ilusión, como un sueño sin raigambre en la realidad...

Nosotros para regenerar a la Sociedad la mareamos con discursos pero no nos acercamos a los que sufren, a los que ignoran, a los que pecan, a los que lloran, a los que mueren, a los que odian y matan, a los que dudan errantes y harapientos...

¡He ahí nuestra Escuela, pobre, raquítica y miserable!

Cristo... es Dios, que por salvarnos, se hizo hombre por venir hasta nosotros, por sufrir nuestras miserias, por morir crucificado por nuestras culpas...

¡He ahí la Escuela de la Cruz!...
J. DE M.

Consummatum est

En la cumbre del Gólgota, clavada la Cruz, sus brazos afrentosos tiende; el cuerpo de Jesús en ellos pende yerta la faz y yerta la mirada.

La noche va cayendo: ensangrentada cárdena nube el horizonte enciende y una espantosa lóbreguez se extiende por la desierta tierra conturbada.

Aquella noche trágica y sublime es la noche en que el hombre se redime y cierra del pasado el negro abismo.

Al resurgir el sol del nuevo día consumada estará la profecía y alumbrará la luz del Cristianismo.

Manuel Lassa.

CHARLAS FÚTILES

Las escuelas de Antillón... o el fin de unas elecciones. (Serie de lamentaciones muy propias... de la estación.)

I

Ustedes, amables lectores, habrán tomado en serio la rotunda afirmación hecha por un periódico local de que *el sainete* empezará cuando se haya conseguido para las predichas escuelas el primer cincuenta por ciento de su importe.

Pero yo considero que es una verdadera crueldad tenerles a ustedes tanto tiempo bajo la acción de la ansiedad, con el corazón más prieto que... *prieto* y les anuncio a ustedes que el *sainete* va a empezar ya.

¡Arriba el telón!

**

Por lo pronto ya han salido a la pista los consabidos tontos a deslucir la faena del director de la *troupe*. Verán ustedes cómo no logran poner la alfombra perfectamente lisa y resulta que el que se cae es el director.

Primero y sin ponerse de acuerdo con este se permitieron poner completamente tensas las cuerdas de la subvención y afirmaron de modo terminante que esta era un hecho. Después de este noble ejercicio, sale a escena el director, saluda mas alegre que un serafín al respetable público y con palabras llenas de confianza, dice: paciencia, señores, enseguida va a ser.

En vista de la ingenuidad con que fué ejecutada esta plancha, los espectadores ríen; los tontos vuelven a presentarse con sus caras lúgubres y alargadas, y colocando el índice sobre sus labios recomiendan *silencio y seriedad*.

No se sabe si es por que el orden del programa lo exige o por que las circunstancias lo reclaman, el director vuelve a presentarse y lo hace serio, triste, dolorido, como el que acaba de sufrir una caída, y cuando se dirige al respetable público, poniendo todo el acento dramático que cabe en estas palabras: *«Dije y digo»*... salen de nuevo los consabidos ayudantes agitando con estruendo los aplastantes cascabeles del ridículo y después de anunciarnos la presencia inmediata del *sainete* con todos los cuadros, cantares y argumento, se disponen a retirarse casi con ganas de aplaudir y presentando frente a las últimas palabras del director un terrible *supongamos* que parte los corazones.

¡Orden, señores, orden! Si no, como dicen en «El Tambor de granaderos», no hay sopa.

**

Y ahora, para ver si conseguimos dar al *sainete* que ustedes nos anuncian un final más artístico y sobre todo más económico para el director, voy a hacerles la siguiente proposición:

Yo estoy dispuesto a revelar de dónde saldrá el segundo cincuenta por ciento del coste de las Escuelas, tan pronto como se me demuestre que en la «Charla» de marras falta una h.

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

POR POLONIA

Sr. Director de EL MERCANTIL.

Teruel

Muy señor nuestro: El Comité abajo firmante se dirige a usted, suplicándole encarecidamente la publicación del llamamiento adjunto y durante tres días, si fuera posible.

De esta manera cooperará eficazmente a la acción humanitaria que se propone. La colecta para los polacos, recomendada por periódicos de los más distintos matices, es un hecho perfectamente neutral, como lo prueba su indicación en casi todos los países europeos y en los Estados Unidos.

leyendo usted la circular que incluimos se convencerá de lo justo de nuestra demanda.

Reciba usted la expresión de nuestra gratitud en nombre propio y en el de Polonia, y el saludo de sus afectísimos q. b. s. m., La Marquesa de Comillas.—La Marquesa de Almaguer. La Duquesa viuda de Sotomayor.—La Duquesa de Basilea.

Madrid, en marzo de 1915.

**

Qui donne au pauvre prete a Dieu. (Victor Hugo)

Caridad, hija predilecta del cielo, ¡qué pronto has movido los corazones, inflamándolos en la ardiente imploración que ha pocos días lancé desde esta misma tribuna! ¡Qué pronto encontró mi áspera voz un eco dulcísimo! Ya se tiende, conmovida, la mano de ilustre dama, la señora duquesa viuda de Sotomayor, en unión de la Sra. duquesa de Bailén y las Sras. marquesas de Comillas y de Almaguer, que se han propuesto ayudarla en esta noble empresa. Ya forman legión. Ya nuestro Rey viene delante, mostrándonos el ejemplo de la verdadera neutralidad: «Yo daré por los polacos—dice el Monarca—tanto como di para los belgas; así nos ha enseñado el Padre Sanio». ¡Arriba, pues, corazones generosos: traed vuestros auxilios y mercedes a las señas citadas al pie de estas líneas!

Nuestra crisis obrera; la situación angustiosa en que vivimos, cercados de tan hondas tribulaciones; nuestra estéril guerra africana; todo haría presumir un fracaso, si este pueblo español, inagotable en heroísmo y energías, no tuviese, aún en los trances más penosos, una suprema virtud: su siempre encendida caridad.

¡Caridad! Todos nos unimos bajo los pliegues de tu bendita bandera, que a todos nos cobija y enardece; a tu sombra se sientan y comulgan los hombres de

todas las ideas, unidos en fraternal abrazo.

Si no podemos cerrar nuestros oídos: no podemos olvidar el vibrante llamamiento que dirige al mundo el Príncipe Sapicha, el ilustre obispo de Cracovia. ¡Creed en sus palabras! Dice que aquellos hermosos campos de Polonia son, hace ya varios meses, teatro de una guerra crudísima, que amenaza con toda suerte de infortunios a esta generación y a la futura; que los polacos se ven forzados a luchar en sus propios hogares contra sus propios hermanos. ¡Trágica suerte! ¡Horrible fratricidio! Los campos están yermos; los que antes eran pueblos y ciudades son hoy montones de ruinas festigos elocuentes de este nuevo reinado del terror. El continuo gorrrear de ejércitos de millones de hombres trilló y devastó que varios siglos de trabajo y cultura habfan creado lenta y esforzadamente. Vagan por aquellos desiertos tribus de miserables, despojados de cuanto poseían, sin hogar y sin patria, temblando de hambre y de frío. Un territorio cuatro veces mayor que la rica y también desventurada Bélgica ha quedado completamente destruido, aniquilado... ¡Cuán dolor!

En medio de los horrores de la guerra, la comunidad y hermandad de todos los hombres debe surgir de nuevo y quedar intacta por encima de las crueldades de la lucha. Más suele acontecer con los dolores lo que con el sonido: vibran con más intensidad y más nos conmueven cuanto están más próximos; en cambio se aminoran y parece que se acallan cuanto más se alejan... ¡Cuán lejos de nosotros está Polonia!

Quisiera tener fago en la pluma para abrasar dulcemente con él todos los pechos europeos e infundirles un santo amor a esa nación infortunada...

Si no dais por puro sentimiento que va del bien en pos, Dad por lucro: ¡Por uno tendréis ciento! Lo que dais al desnudo y al hambriento, Eso prestais a Dios.

Así decía el gran poeta Balart, parassando el pensamiento de Víctor Hugo, y así repito yo al recordar los desastres de Polonia.

EL CONDE DE LAS ALNENAS

La duquesa de Sotomayor recibirá los donativos, en su casa calle de Miguel Angel, 17, Madrid.

NOTICIAS

De la Diputación

Ayer tarde se reunió la Comisión provincial, asistiendo todos los señores vocales.

Despacharon los siguientes asuntos: Acordar el ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogido de lactancia, de Miguel Guillén Marqués, de Teruel, y que se encargue de su cuidado la vecina de Tramacastiel, Francisca Blasco.

Autorizar el prohibimiento de una niña de tres años a Luis Lorens y Concepción Alonso, de Godella (Valencia).

Designar el día 9 del próximo Abril, para celebrar la primera sesión del mes. Y resolvieron, en sesión privada, varios asuntos de trámite.

Del Ayuntamiento

En sesión ordinaria se reunirá el Ayuntamiento, en la tarde de hoy.

Los asuntos que figuran en el orden del día, son los siguientes: Documentos de Contaduría, despacho de incidentes de quintas, oficio del señor

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TES TAPIOCAS,

A GUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—MADRID

Está plenamente demostrado que

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquias Marco.—Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidonitos de Lujo de 5 y 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases de la Tierra Baja que cotizamos:

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA». (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica Obra Social de los Premios Personales.

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Vilaflorida, y original de Francisco Fernández Villegas (Zeda).

El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sanjal.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y talegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de PATRIA, por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with subscription prices: En Teruel, al mes. 1'00; Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

¡NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR

Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos por envío de DIEZ PSETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

A. REYES MORENO AGENTE DE PUBLICIDAD EN PERIODICOS DE PROVINCIAS Abada 5, primero MADRID

Boletín de suscripción

(Córtese y remítase a) las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

Form with fields for name, profession, address, and acceptance of subscription.

FIRMA

TRASPASO

Por dejar el negocio se rapa a la tienda de ropas hechas de Sras y niños de la Calle del Rozal núm. 3. Se realizan varios generos a precio de coste.

LA LUSTRUM

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES PNEUMÁTICAS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

Agendas Baily-Baillière para 1915. Grid of advertisement boxes for various products like Agendas, Diarios, and Carnets.

Tos, afonía, catarros, picor y cosquilleo en la garganta.

LAS PASTILLAS CRESPO curan estas afecciones. Su acción local infalible, modificando las mucosas, produce efectos sorprendentes por su rapidez. Pesetas 1.50 farmacias.

EL PORTA PLIEGOS

Tan graves se pusieron las cosas en Recuenca al mes de cerrarse todos los caminos que en principio de año se pu...

—Yo, mi capitán. Si; Centímetro iba a intentar aquel disparate con tal de salir de la pesadura...

ca con carga de carbón y traje completo de carbonero, todo lo cual se llevó a las seis de la mañana, antes de romper el alba...

—Echate por la vereda,—dijo, estropeando como de costumbre el idioma. No quiso Centímetro ir por la vereda...

Vamos, —replicó Centímetro, encogiendo de hombros. El capitán dormía; no quisieron despertarle...

Centímetro se acercó sin prisa, se quitó la gorra de pelo y se dejó mirar; Mendarillo le examinó de pies a cabeza...

—Muchas gracias,—dijo. Recogió su carga de carbón, enjalmó la burra, saludó y montó. —Espera,—dijo Mendarillo...

No se le movió a Centímetro un músculo de la fisonomía; desmontó se sentó en la bancada de piedra del pórtico...

PRESTAMOS A TODOS. CAPITAL ES EXTRANJEROS. CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA RACION DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS...

Un buen aparato. En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA...

VINO CLABETE DE COSECHERO. EN LA CONFITERIA DE plaza del Mercado 37. V 2.50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

Señores Sacerdotes. Racionales; Modelo completo para el fuerte. A 075, en la imprenta de este periódico.

Ricardo Sánchez Herrero. CORRECTOR DE COMERCIO COLEGIADO. Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles...

MARMOL ARTIFICIAL. Pílas de granito, fregaderos, peldanos, escaleras, lavaderos portátiles...

118 JAVIER DE MIRANDA. Voy un día sí y otro no, y aún a las veces dejo pisar dos días adrede y a propio intento sin ir a verla...

JUAN F. MUÑOZ Y PABÓN 119. Pues, hijo, ese es el mundo: una especie de juego a pégame a quien no te pegue. Cada uno queriendo por su cuenta y riesgo...

ESTOMAGO DISPEPSIA. Curación del 98 por ciento de enfermedades del estómago con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

José Estevan y Serrano

CORBREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España, negociación de Letras, compra y venta de títulos del Estado, etc. ORDENES DE BOLSA PARA LAS DE MADRID - BARCELONA Y BILBAO : : : DESPACHO: Democracia 30, 2.º TERUEL.

SUCESOS

Herido

En Andorra han pendiado los jóvenes Demetrio Franco López y Mariano Valero Achquiszar, habiendo salido herido en la cabeza por un golpe de tabla, este último. El Juzgado ha intervenido.

Atropello

En Calamocha ha sido denunciado el joven Miguel Vallés Claverías, por haber pasado por la calle Mayor del mencionado pueblo sobre un caballo a galope y haber atropellado a una pobre anciana, por fortuna sin consecuencias graves.

F. Jover Martínez

DENTISTA Operaciones sin dolor PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio Despacho: Calle de Temprado núm. 11 pral.

DEL TELEGAFO

General herido

El comandante general von Kulck ha sido herido levemente, al inspeccionar las posiciones avanzadas.

Tenedos

Se confirma la ocupación por los ingleses de la isla de Tenedos.

En los Dardanelos

Se asegura que el asalto definitivo se dará en los Dardanelos dentro de poco tiempo. Así se acordó en un Consejo celebrado por los almirantes de las escuadras aliadas.

Registro civil

DEFUNCIONES Incripciones de hoy Amparo Martínez Gómez, de 15 meses. María del Carmen Rubio Fortea, de 4 meses.

Por Consumos

En el día de la fecha se han recaudado por consumos las cantidades de los pueblos siguientes:

- Abejuela, 541'30 pesetas; Torrijas, 531'81; Torremocha, 307'23; Torrelacarcas, 502'16; Villastar, 483'19; Lugo de Giloca, 675'22; Hinojosa, 279'06; Teruel, 2.657'40; Alpeñés, 104'40; Villanueva del Rebollar, 159'73; Bañón, 579'24; Cosa, 128'27; Godos, 134'13 Nuevos, 102'39; Portalrubio, 142'56; Utrillas, 386'45; Torre del Compte, 325'55; El Castellar, 386'86.

De enseñanza

La Dirección general de Primera enseñanza solicita los antecedentes necesarios a esta inspección para la graduación de niños de Mora de Rubielos.

Desaparición

De su casa paterna del pueblo de Lechago, ha desaparecido el joven Valero Calvo Larraga, lo que se pone en conocimiento de las autoridades para su busca y detención.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis, Diarreas verdes de los niños, Enterocolitis, Disenterias, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea etc, son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales, y cuya base sean los fermentos lácticos en proporciones determinadas. Por este, precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo los comprimidos de Lactofermento Caldeiro, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pidanse en farmacias.

Servicios de la Guardia civil

La guardia civil del puesto de Manzanaera, ha hecho varias denuncias por infracción forestal.

Reposo

Esta mañana ha decomisado el Reposo público tres pesadas de carne, por cortas de peso.

Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provincial las cantidades que se indican por contingente, los pueblos siguientes:

- Mosqueruela, 1344 pesetas; Utrillas 199'60; Vivel del Río, 339'70; Abejuela, 333'16; Torrijas, 334'70; Torrelacarcas, 286'08; Ladruñán, 263'56; Hinojosa, 233'12; El Castellar, 291'07; Alpeñés, 150'65; Barrachina, 357'18; Cosa, 183'30 Godos, 181'04; Portalrubio, 131'41; Torrecilla del Rebollar, 351'60; Torre los Negros, 289'78; Villanueva del Rebollar, 134'12; Nuevos, 102'73; Torre del Compte, 499'68.

Registro civil

DEFUNCIONES Incripciones de hoy Amparo Martínez Gómez, de 15 meses. María del Carmen Rubio Fortea, de 4 meses.

Despachó los asuntos que siguen: Aprobar el presupuesto carcelario del partido de Castellote.

Acorde se da una comida a los presos de esta cárcel, como es costumbre el día de Jueves Santo, y designar para su organización al Sr. Muñoz.

Confirmar el ingreso en la casa de Beneficencia de Rosa Andrés Blasco, de Allueva.

Autorizar al Jefe de esta prisión para que efectúe el blanqueo del local.

Informar al Sr. Gobernador, en un expediente y, autorizar a D. Marcial Lagufa para que sustituya por valores del Estado el depósito definitivo en metálico, como garantía de su compromiso en esta Beneficencia en calidad de contratista.

Dinero quemado

El señor representante, en esta provincia de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ha tenido la atención, que agradecemos, de entregarnos la Memoria de la gestión de dicha entidad en el año último.

Un poco quejumbrosa viene por haber sentido también el maleficio de la guerra europea sufriendo una baja en la venta en los cinco últimos meses, de pesetas 2.804.181'83 comparada con igual periodo del año 1913.

Pero aún así, resulta que nos hemos fumado 18.231.246 kilogramos de lo que vende y se ha ido en humo, pesetas 213.454.599'83 que se cobró por aquel pico de kilogramos.

Subasta de carreteras

La Dirección general ha señalado el día 1.º del próximo mes de Mayo, a las diez para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 1 al 63 de la carretera Teruel a Cortes, cuyo presupuesto de contrata es de 182.453'02 pesetas, y las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 250 al 260 de la carretera Alcolea del Pinar a Tarragona, provincia de Teruel, cuyo presupuesto de contrata es de 192.911'91 pesetas.

Las subastas se celebrarán ante la Dirección general de Obras públicas, en el Ministerio de Fomento, hallándose de manifiesto, para conocimiento del público, el proyecto en dicho Ministerio y en el Gobierno civil de la provincia de Teruel.

Se admitirán proposiciones en el Negociado de Conservación y Reparación de Carreteras del Ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, hasta las trece del día 26 de Abril próximo, y en todos los Gobiernos civiles de la Península, en los mismos días.

INTERESANTE

Ortopédico Herniólogo en Teruel

El auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Ferré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en DAROCA, los días 6 y 8 del mes de Abril, de once a una y de tres a seis, en la Fonda de Lozano y en LERUEL, los días 9 y 10 en el Hotel del Turia, a todos los que padeciendo de HERNIAS (QUEBRADURAS) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies, equinus, varus o valgus, tarsalgias de los adolescentes o pié plano, doloroso abultamiento del vientre, etc. etc, deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se toman todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesite, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviarnos gratis, a quien lo solicite, nuestro interesante folleto de 290 páginas titulado 'Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento'.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Viajeros

De Madrid ha llegado el estudiante D. Luis Benitez.

—Ha llegado el representante del E. C. I. E. D. Rafael Secall.

Obituario

En Valencia, a consecuencia de un accidente, ha fallecido D.ª Ana Cortell, hermana del valiente novillero, tan conocido de este público, Emilio Cortell «Cortijano».

A éste, como a su demás familia, enviamos nuestro pésame.

de no salir de la normalidad en que nos hallamos.

Anunció que sometería a la firma regia, varios decretos concediendo a varios extranjeros la nacionalidad española.

También dijo que sometería a la firma otro decreto concediendo, en la deuda exterior, el pago en pesetas de los cupones extranjeros que se presenten al cobro en España.

Expuso a la consideración del Rey el alcance de esta reforma, así como las iniciativas del ministro de Gracia y Justicia encaminadas a mantener la independencia del poder Judicial, preparando la base de la reforma fundamental de la ley orgánica de ese poder.

Después, terminó su discurso, informando de las últimas noticias del exterior y de los despachos de Marruecos, los cuales, acusan tranquilidad en todas las plazas y posiciones de nuestra zona.

Consejo

Terminado el Consejo en Palacio los ministros reunieron en Consejo en la presidencia.

Cambiaron impresiones sobre la forma de importar carbon a España y la de suministrar trigos a las poblaciones que lo necesitan.

Acordaron, también, otras medidas relacionadas con las subsistencias.

ción es debido a que se quiere dar tiempo para que puedan incorporarse los acorazados ingleses que se esperan.

Prisioneros rusos

Según comunica el Estado Mayor alemán, los germanos tomaron por asalto Taurögge, haciendo prisioneros a 300 rusos.

En la región de Krasnopol también hicieron prisioneros a 1.000

En Hungría

Se dice que el ejército del Czar se encuentra en las mismas puertas de Hungría, y que Austria no puede oponer a los invasores más que una débil resistencia.

Buques perdidos.—136 ahogados

Dicen de Londres que por haber tocado en una mina se ha hundido el buque mercante holandés «Amsteld».

La tripulación fué salvada. —El Almirantazgo inglés confirma el hundimiento, por haberles alcanzado un torpedo, de los vapores «Aguila» y «Fahaba».

De este desaparecieron 110 personas, salvándose 137, entre pasajeros y tripulantes.

Del «Aguila» perecieron 26.

Consejo

Bajo la presidencia de S. M., se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio.

El Sr. Dato, en su discurso, expuso al Rey, entre otras cosas, lo siguiente:

Que habianse desvanecido las alarmas nacidas por el llamamiento a filas del cupo para instrucción, al ver la opinión de que el Gobierno cumplía un precepto legal.

El deber del Gobierno, en las actuales circunstancias, como más elemental, es no omitir al pueblo nada que afecte a la defensa nacional.

Ratificó el firmísimo propósito

¿Nos reimos...?

El maestro: ¿Por qué la serpiente tentó primeramente a Eva y no a Adán?

El discípulo: —Por galantería.

—¿De modo que tú y tu novia ya sois uno?

—Así lo creía yo cuando nos casó el cura; pero ahora me he convencido de que somos diez.

—¿Como es eso?

—Sí, porque ella es uno y yo soy un cero.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

como si quisiera exprimir su pensar, se estuvo resobando con los blancos dientes de arriba el sonrosado labio inferior, con lo que se lo puso rojo como una fresa en toda su madurez, cruzó al cabo de Dios te salve las delicadas manos sobre la falda y me dijo muy filosófica: —Y sin embargo, Javier, la amistad no es bastante. La amistad es como pan seco, y el corazón no se resigna a tanta austeridad. Tú debías casarte... cuando convaldecieras.

Mira, Javier. Si tú no conocieras mi resolución inquebrantable de meterme a monja, claro está que yo no me atrevería a abordar contigo esta cuestión, no fuera que me creyeras interesada: pero por lo mismo que tú sabes cuáles son hoy por hoy mis pensamientos y que no puedes interpretar lo que yo te diga, sino como honrado deseo de pagarte de alguna manera el bien que me haces, créome en el deber de decirte que no echas cuenta en mis exageraciones y locuras, y que, si puedes querer, no dejes de probarlo. Mira: lo de que no se ama, más que una vez en el mundo, me parece algunas veces, y ahora es una de ellas, una afirmación muy gratuita: yo creo que se puede amar, mientras haya corazón con qué hacerlo y quien se lo merezca. Y tú tienes corazón, y muy grande corazón, y muy hermoso corazón, y... muy poco gastado, por así decirlo: ¿por qué, pues, has de reconcentrarlo en sí mismo y tenerlo como en abstinencia continua, como si el infeliz hubiese marecido que se le castigue quitándole el postre como a los niños malos, siendo así que más bueno y más generoso, y más noble no cabe? Yo tengo para mí que no debes renunciar al amor, e insisto en que te digo todo esto como pudiera decirte un sacerdote, con quien te confesaras ¿estás? tú te estás interesando por mí como un padre, y yo debo corresponderte aconsejándote como una madre:

fuerza fatal con que se precipitan unas tras otras las palabras en las frases hechas y en las coplas sabidas, por lo que, tras el primer «no me llores», díjole otro «no me llores» y acabé, sin darme cuenta de lo que hacía, la sabidísima copla popular:

—No me llores, no me llores, Que me pareces llorando La Virgen de los Dolores.

Palabra de caballero, que no supe lo que dije hasta que lo había dicho. Sentí una vergüenza, que me morí, ante la idea de que ella pudiese creer que profanaba yo su dolor con chicoleros y chirigotas y pedí a Dios desde lo íntimo de mi alma que le hubiese caído muy mal, para que me riñera; sacándome de mi aturdimiento, por haber metido la pata, la voz de mi interlocutora, que, sin ira ni dolor, sino entre jovial y despreciativa, dejando de llorar, ó mejor, sonriendo a través de sus lágrimas, como sonrío el sol de Mayo entre los góterones de chubasco de primavera, me decía, mirándome de soslayo:

—[Tonto estel—

IV

De los escarmentados nacen los avisados; dice el refrán; por donde la imprudencia que cometí, días hace, de querer consolarme líricamente a mi apenada amiga, me ha hecho abrir tanto ojo y estar constantemente alerta y sobre aviso, para no dejar escapar cualquier majadería que pudiera ocurrirme... que se me ocurren muchas.